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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA

Aos vinte e sete dias do mês de maio de dois mil  e vinte e cinco, às catorze horas, iniciou-se 
reunião ordinária do Departamento de Filosofia e Métodos, na sala 2.27 do Campus Dom Bosco da 
UFSJ, conforme convocação do Memo-circular nº 05/2025/PROEN/DFIME. Sob a presidência do 
Prof.  Richard  Romeiro  Oliveira,  chefe  do  DFIME,  reuniram-se  os  professores  Bruno  Leonardo 
Cunha, Cássio Corrêa Benjamin, David Inácio Nascimento, Everton Mendes Francelino, Flávio Felipe 
de Castro Leal,  Gustavo Leal Toledo, José Luiz de Oliveira, Luiz Paulo Rouanet, Maria José Netto 
Andrade, Ricardo de Oliveira Toledo, Rogério Antonio Picoli e Shirley Dau. Foram justificadas as 
ausências dos professores Fabio de Barros Silva e Marco Aurélio Sousa Alves, afastados para pós-
doutorado, e Paulo Roberto Andrade de Almeida, participando de colação de grau de turma do 
Curso de Filosofia. As justificativas de ausência foram aceitas por unanimidade pela Assembleia 
Departamental. Informes:  1 –   O chefe do DFIME, Prof. Richard Romeiro Oliveira, deu os seguintes 
informes: a) o processo com solicitação de homenagem (Doutora  honoris causa) à Prof.ª Maria 
José Netto Andrade está atualmente no DCTEF (enviado pela PROEN); b) o Portal SIPEC está aberto 
para alterações  ou novas  inclusões  de ações  no PDP 2025 até  13/06/2025 e a  planilha  a  ser  
preenchida pelos interessados deve ser enviada ao DFIME até o dia 10/06/2025, em tempo hábil  
para a consolidação dos dados pelo Departamento; c) encerra-se em 06 de julho o mandato do 
Prof. Cássio Corrêa Benjamin como subchefe do DFIME, devendo ser realizada nova eleição; d) a 
sala CDB 2.27 continuará a ser utilizada  prioritariamente como sala de reuniões do Departamento,  
mas abrigará os equipamentos multimídia recebidos pelo PPGFIL, que a utilizará eventualmente 
para atividades do Programa. 2 - O  coordenador do Curso de Mestrado em Filosofia, Prof. Luiz 
Paulo Rouanet,  informou que foram adquiridos equipamentos multimídia e ar condicionado para 
uso  do  Curso  de  Mestrado  através  do  programa  Pró-equipamentos,  da  CAPES-PROPE.  Os 
equipamentos serão instalados na sala CDB 2.27A. Em seguida, informou que está preenchendo os 
dados referentes ao edital do PROAP, que prevê oferecimento de auxílio a docentes e discentes 
para  participação  em  eventos  acadêmicos.  3  –  O  coordenador  do  Curso  de  Licenciatura  em 
Filosofia – modalidade a distância, Prof. Rogério Antonio Picoli, justificou o atraso das bolsas de 
docentes pela recente troca de secretária do curso, e disse que o pagamento será feito de forma 
retroativa. Disse, ainda, que está revendo o PPC do Curso, que deverá contemplar atividades de 
extensão e orientação de alunos. 4 – O representante do DFIME junto ao CONSU, Prof. Cássio 
Corrêa  Benjamin,  ressaltou  discussões  referentes  aos  técnicos  administrativos,  como  o  PGD 
(Programa de Gestão e Desempenho).  Pauta:  Item 1 –   Processo nº 23122.016869/2025-51 – 
Evento de extensão (ciclo de palestras) Literatura, Música e Psicologia analítica: Chico Buarque , 
apresentado pelo Prof. Flávio Felipe de Castro Leal. O relator, Prof. Gustavo Leal Toledo, votou pela 
aprovação do evento de extensão. A Assembleia Departamental aprovou por unanimidade o voto 
do relator. Item 2 – Distribuição de encargos didáticos para o segundo semestre de 2025. O chefe 
do Departamento, Prof. Richard Romeiro Oliveira, colocou em discussão a proposta de distribuição 
dos encargos didáticos solicitados pelas coordenadorias dos cursos de Administração, Arquitetura 
e  Urbanismo,  Engenharia  Elétrica,  Engenharia  Mecânica,  Filosofia  e  Psicologia.  A  proposta, 
aprovada por unanimidade pela Assembleia Departamental, segue anexada a esta ata. Nada mais 
havendo a tratar encerrou-se a reunião da qual eu, Rogério Geraldo de Paiva, secretário do DFIME, 
lavrei a presente ata que será lida e, se for aprovada, será por todos assinada. São João del-Rei, 27 
de maio de 2025.



Curso de Filosofia – Licenciatura – 2º semestre de 2025
Períodos DISCIPLINAS – Licenciatura/Bacharelado C/H PROFESSORES

2º
Filosofia Antiga II
Lógica I
Filosofia Política I
Optativa curricular I

OBR
OBR
OBR
OPT

 66
66
66
66

Luiz Paulo Rouanet
Prof. substituto
Cássio Corrêa Benjamin
Everton Mendes Francelino

4º
Filosofia Moderna
Filosofia do Renascimento
Metafísica I
Didática do Ensino de Filosofia
Optativa curricular III

OBR
OBR
OBR
OBR
OPT

66
66
66
66
66

Luiz Paulo Rouanet
José Luiz de Oliveira
Richard Romeiro Oliveira
Maria José Netto Andrade
Paulo Roberto Andrade de Almeida

6º

Filosofia da Linguagem
Tópicos em Filosofia Moderna: Idealismo Alemão
Filosofia Contemporânea I
Estética
Oficina de Ensino de Filosofia I
Optativa

OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OPT

 66
66
66
66
66
66

Everton Mendes Francelino
Cássio Correa Benjamin
Ricardo de Oliveira Toledo
Ricardo de Oliveira Toledo
Maria José Netto Andrade
Rogério Antonio Picoli

8º

Ética II
Filosofia Contemporânea III
Optativa curricular IV
Optativa curricular V
Optativa curricular VI
Projetos em Práticas Educacionais II
Ensino de Filosofia, Cultura Escolar e Identidade Docente
Estágio Curricular Supervisionado II

OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR
OBR

 66
66
33
33
66
105
33
200

Rogério Antonio Picoli
José Luiz de Oliveira
Gustavo Leal Toledo
Cássio Corrêa Benjamin
Flávio Leal
Fábio de Barros Silva
Fábio de Barros Silva
Fábio de Barros Silva

Demandas de outros cursos da UFSJ
CURSO PERÍODO DISCIPLINAS C/H PROFESSORES

Psicologia  Noturno Filosofia 60 Gustavo Leal Toledo
Psicologia  Noturno Introdução ao trabalho científico 60 Flávio Leal 
Engenharia Mecânica
Noturno

2º Metodologia Científica  e tecnológica, 
Comunicação e Expressão

30 Prof. substituto

Engenharia Mecânica
Integral

2º Metodologia Científica  e tecnológica, 
Comunicação e Expressão

30 Shirley Dau

Administração Integral 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Shirley Dau
Administração Noturno 2º Métodos e Técnicas de Pesquisa 72 Paulo Roberto Andrade de Almeida
Arquitetura e urbanismo Estética do Espaço Construído 30  Prof. substituto
Arquitetura e urbanismo Filosofia e Arquitetura  30 Prof. substituto
Engenharia Elétrica Integral 1º Metodologia Científica e Tecnológica 33 Shirley Dau

Carga horária semanal
DOCENTE C/H  SEMANAL

Bruno Leonardo Cunha Afastado pós-doutorado
Cássio Corrêa Benjamin 10

Everton Mendes Francelino 8
Fabio de Barros Silva 12 + 4 (mestrado) = 16

Flávio Leal 8
Gustavo Leal Toledo 6 + 2 (mestrado) = 8
José Luiz de Oliveira 8
Luiz Paulo Rouanet 8

Marco Aurélio Sousa Alves Afastado pós-doutorado
Maria José Netto Andrade 8

Paulo Roberto Andrade de Almeida 8
Richard Romeiro Oliveira 4 + 4 (mestrado) = 8
Ricardo de Oliveira Toledo 8

Rogério Antônio Picoli 8
Shirley Dau 8

Prof. substituto (a ser contratado) 10


